

Студент 1 курса  
факультета учета и аудита ХНЭУ им. С. Кузнеця

## **ПРОБЛЕМЫ МОЛОДЕЖИ В НАШЕ ВРЕМЯ**

*Аннотация. С помощью метода анкетирования проведено социологическое исследование наиболее актуальных проблем молодежи. Анализ полученной информации позволил установить причинно-следственные связи, наметить основные пути разрешения возникших противоречий.*

*Анотація. За допомогою методу анкетування проведено соціологічне дослідження найбільш актуальних проблем молоді. Аналіз отриманої інформації дозволив встановити причинно-наслідкові зв'язки, намітити основні шляхи вирішення протиріч, що виникли.*

*Annotation. Sociological research of the most topical problems of young people with the help questionnaire of method was held. The analysis of the obtained information allowed to set the cause and effect relations, to trace the main ways for solving the collisions appeared.*

*Ключевые слова: молодежь, проблемы, респонденты, здоровье, образования, цели, формы.*

Сегодня молодежь составляет 41 % населения Украины трудоспособного возраста. Доля молодежи среди занятого населения постоянно снижается, особенно среди рабочих промышленности, строительства и транспорта. Это приводит к возникновению определенных проблем у молодого поколения. Многие проблемы молодежи связаны с недостатками воспитания, сложной обстановкой в доме, а также с негативным влиянием общества на конкретного индивидуума [1, 2].

От того, насколько вовремя и правильно будут решаться текущие проблемы молодежи, зависит будущее любой страны, в том числе и Украины.

Роль молодежи в современном обществе рассматривалась такими исследователями, как В. Кузнецовым, И. Нехорошевой, О. Тоистевой, направления развития современной молодежи освещали такие авторы, как Е. Певцова, В. Головченко и др.

Проведенный анализ говорит о том, что роль молодежи в обществе велика и своевременное выявление проблем способствует быстрому их решению, что в значительной степени повышает уровень благосостояния всего общества.

Целью данной статьи является выявление и освещение проблем современной молодежи, которые наиболее характерны для нынешнего времени с целью нахождения путей их последующего решения.

В возрастной психологии молодость характеризуется как период формирования устойчивой системы ценностей, становления самосознания и формирования социального статуса личности. Сознание молодого человека обладает особой восприимчивостью, способностью перерабатывать и усваивать огромный поток информации. В этот период развиваются критичность мышления, стремление дать собственную оценку разным явлениям, поиск аргументации, оригинальность мышления. Вместе с тем, в этом возрасте еще сохраняются некоторые установки и стереотипы, свойственные предшествующему поколению. Кроме этого, в поведении молодежи наблюдается удивительное сочетание противоречивых качеств и черт: стремление к идентификации и обособление, конформизм и негативизм, подражание и отрицание общепринятых норм, стремление к общению и уход, отрешенность от внешнего мира [3, 4]. В результате возникают различные проблемы как личного характера, так и социального.

С целью выявления наиболее актуальных проблем современной молодежи было проведено анкетирование, в котором участвовало 20 респондентов, среди которых женского пола 11 человек от 17 до 25 лет, 3 человека от 35 до 40 лет и 1 человек от 25 до 30 лет; мужского пола 2 человека от 17 до 25 лет и 3 человека от 35 до 40 лет.

Анализ анкетных данных показывает, что для молодежи наиболее актуальными являются такие проблемы, как:

отсутствие настоящих друзей (65%), так как живое общение часто заменяется виртуальным в соцсетях; зависимость от социальных сетей, компьютеров, телефонов (52 %); проблема слабого здоровья у молодого поколения (13 %).

Проведенное исследование показывает, что сейчас очень многие страдают той или иной степенью зависимости от социальных сетей. Люди привыкли проводить вечера не в открытом общении с друзьями, а в компании с компьютером. На этих фактах базируются как раз выделенные проблемы (отсутствие настоящих друзей, так как живое общение часто заменяется виртуальным в соцсетях, и возникает зависимость от социальных сетей, компьютеров, телефонов).

Невозможно категорически сказать, что социальные сети приносят вред или добро. С одной стороны, таким образом, существенно упрощается общение, а с другой, – далеко не каждый человек понимает ту степень риска, которому подвергается. Ежедневно общаясь при помощи сообщений, забывается личное общение. Интонацию и эмоции заменяют "смайлы". Психологи отметили, что современные люди очень часто испытывают чувство

одиночества. Несмотря на то, что все живут в обществе, каждый человек в душе остается одиноким. Люди прячутся за гранью сотовых телефонов, компьютеров и Интернета от современной реальности. Поэтому в социальные

сети люди заходят в надежде избавиться от этого бесконечного чувства одиночества. В Европе уже работают психологи, которые помогают людям избавиться от зависимости, которая возникает от социальных сетей. В Украине же пока эта сфера развита очень слабо.

С целью решения этих проблем необходимо строго ограничить время пребывания в социальной сети, отключить уведомления об изменениях, которые приходят вам на электронную почту, отдавать приоритет живому общению, найти для себя увлекательное занятие. И самое главное, важно понять, что придуманный виртуальный мир никогда не будет альтернативой для реального общения. Ведь мир, который нас окружает, намного интереснее. Поэтому важно научиться правильно использовать свое свободное время, а в социальные сети заходить только по острой необходимости.

Следующая не менее важная проблема, по мнению людей, – проблема слабого здоровья у молодого поколения. Так, ученые проанализировали состояние здоровья около 6 тыс. европейцев в возрасте 20, 30, 40, 50 лет за 25-летний период. В результате выяснилось, что более молодое поколение оказывается с более слабым здоровьем, а также имеет значительные проблемы с метаболизмом, что проявляется, прежде всего, в гипертонии или гипотонии, а также появлении лишнего веса, или ожирения.

Данная проблема вскрывает другую проблему молодежи – это курение, пьянство, наркомания. Их мягко и деликатно называют вредными привычками. Они ежегодно отравляют, разрушают здоровье и уносят жизни тысяч людей. И все это на добровольных началах, так как человек сам отравляет, разрушает и убивает себя, зачастую даже не подозревая об этом.

В качестве решения данной проблемы необходимо поддерживать систему запретов курения и распития алкогольных напитков в общественных местах; стимулировать студентов без вредных привычек балльной или денежной системой; проводить творческие конкурсы на уровне вуза по созданию рекламных плакатов и видеорекламы для СМИ и общественного транспорта, агитирующих за здоровый образ жизни.

Обнадёживает то, что респонденты (среди которых основное количество людей относится как раз к молодежи (70 %)) предпочитают вести здоровый образ жизни (90 %), а именно: заниматься спортом (21 %), полноценно и правильно питаться (18 %), не вести беспорядочную половую жизнь (15 %). При этом респондентов волнует проблема наркомании, и они хотели бы зависимым от наркотиков людям помочь избавиться от этой привычки (90 %).

В качестве вывода, можно заключить, что люди хотят быть здоровыми. Это подтверждено результатами анкетирования. Как показывает проведенный опрос, люди больше всего боятся стать инвалидами, прикованными к кровати (24 %) и заболеть СПИДом (20 %), причем эти варианты ответов выделили респонденты как мужского, так и женского пола. То есть молодежь планирует все же реализовать себя в жизни, поэтому боится всего, что помешает осуществлению этих планов. Поэтому проведение научно-практических конференций на тематику "Наркомания и СПИД", выпуск печатной продукции, теле- и видеоантинаркотическая пропаганда станут некоторыми регуляторами в поведении молодежи, особенно в отношении беспорядочных половых связей и соблюдения требований "безопасного секса". Также респонденты боятся оказаться участником гражданской войны или стать жертвой катастрофы (авиа-, авто-, железнодорожной) (9 %).

Респонденты негативными находят занятия проституцией (80 %), однако не осуждают раннюю беременность, а считают это личным делом каждого (75 %). Также относят к полезной рекламу средств контрацепции по телевидению (70 %), но при этом определенная часть респондентов (20 %) считает важным научить молодых девушек и парней гармоничным отношениям.

К одной из самых важных жизненных целей молодежь относит получение хорошего образования с возможностью устроиться на высокооплачиваемую работу (45 %), иметь большую и дружную семью (71 %), однако создавать ее считают нужным только тогда, когда есть стабильный доход (65 %). Респонденты обращают внимание на то, что современное образование неидеально, следовательно, в процессе жизни людям приходится самостоятельно добывать необходимые знания (65 %). Также такие меркантильные цели, как покупка хорошей дорогой машины и большого дома респонденты считают второстепенными (9 %). При этом опрос показывает, что сегодня молодым людям не доступно приобретение недвижимости, так как доходы у них, в основном, небольшие (75 %).

Как показывает проведенное исследование, важной проблемой для молодежи есть трудоустройство на высокооплачиваемую работу, что решает такие проблемы, как создание семьи, покупка машины и дома (квартиры), и способствует этому наличие хорошего образования. В современном мире материальное благосостояние стало цениться гораздо выше свободы, ценность оплаты труда стала превалировать над ценностью интересной работы. Однако, работа в прибыльной профессии практически невозможна без профессиональной подготовки и высшего образования. Исходя из этого, видно, что сегодня студенты нуждаются в качественном образовании, стремятся к получению профильных знаний и, самое главное, готовы к самообразованию. Для решения этой проблемы необходимо пересмотреть каноны образования, сделать его наиболее полезным и интересным для молодежи Украины.

Для становления и развития личности также необходимо учитывать мнение респондентов о применении наиболее целесообразных форм. Так, к основным формам развития молодежи респонденты относят: организацию в учебных заведениях конференций, дебатов, различных встреч с интересными и разносторонними людьми (95 %), занятия каким-либо видом искусства (музыка, литературное творчество, рисование) (28 %) и чтение (22 %). Для организации досуга молодежи необходимо, по мнению респондентов, по месту жительства открыть школу искусств (45 %) либо молодежный центр занятости (35 %). При этом в анкетах отмечено, что сегодня СМИ (телевидение) снизили свое влияние на сознание молодежи, так как большинство из них совсем не смотрит телевизор (65 %).

Анкетные данные свидетельствуют о том, что сегодня молодые люди нуждаются в организации различных мероприятий, направленных на их активизацию и развитие. Необходимо стимулировать общение молодежи путем организации культурных мероприятий с четким контролем нравственной составляющей.

Отметим, что сегодня молодежь абсолютно безразлична к всеобщим и собственным проблемам и имеет благие цели и жизненные позиции, а именно считает необходимым:

иметь больше друзей, любимого человека (34 %);  
сократить преступность, пьянство, наркоманию, повысить уровень культуры молодежи (26 %);  
повысить свой жизненный уровень, жить в мире с собой и окружающими (26 %);  
иметь возможность зарабатывать, заниматься любимым делом (26 %).

Таким образом, в ходе исследования установлено, что современная молодежь имеет много различных проблем, однако, в целом, настроена весьма позитивно, верит в будущее, выбирает благие цели, что должно привести к повышению социально-экономического благополучия. Анализ данных опроса говорит о четкой прагматичной и рациональной позиции молодежи, ее стремлении к достижению материального благосостояния и успешной карьеры, взаимосвязанной с возможностью получения хорошего профессионального образования.

В целом, для решения проблем молодежи необходимым является оздоровление молодежной среды. Так, необходимо обучить молодежь новым формам поведения, развивать стрессоустойчивость, способность самостоятельно, эффективно и ответственно строить свою жизнь. Требуется, во-первых, старшему поколению обладать необходимыми для этого качествами и демонстрировать их в процессе профессионального взаимодействия с подростками, а во-вторых, обладать знаниями, умениями и навыками обучения способности эффективно преодолевать жизненные проблемы, развивать стереотипы здорового поведения.

Для дальнейшего исследования пути решения проблем современной молодежи необходимо рассмотреть возможные формы и рациональные методы осуществления молодежной политики в стране.

*Научн. рук. Сасина Л. А.*

---

**Литература:** 1. Дембицька Н. Соціально-психологічні проблеми економічної соціалізації молоді // Соціально-психологія. – 2008. – № 2. – С. 49–59. 2. Овчинникова О. Н. Старшие подростки: мотивационная готовность к учебе и познанию. В поисках оптимальных условий // Народное образование. – 2010. – № 2. – С. 195–199. 3. Ермолаев М. В. Основы возрастной психологии и акмеологии : учебное пособие. – М. : Изд. "Ось-89", 2003. – 416 с. 4. Зубок Ю. А. Отечественная социология молодежи: становление и развитие // Социально-гуманитарные знания. – 2009. – № 1. – С. 56–78.